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　嘉義縣立太保國中112學年上學期第1次段考社會科考試卷 1年___班 座號：___ 姓名：__________

範圍：第1單元第1課-第1單元第4課；命題教師：林世旺

一、選擇（1-8題每題1分，9-44題每題2分共80分）
1. 下列哪些經濟活動和經濟海域最相關？ (甲)石油開採 (乙)畜牧業 (丙)農業 (丁)捕撈漁業。　(A)甲丁　(B)甲乙　(C)丙丁　(D)乙丙。
2. 喬喬前往蘭嶼旅遊，在旅客服務中心索取了一張蘭嶼觀光地圖，若他想要知道蘭嶼島上各知名景點的所在地，應該參考哪一項地圖要素？　(A)圖名　(B)方向標　(C)圖例　(D)比例尺。
3. 將地表上高度相同的各點相連，形成的閉合曲線，稱為下 列何者？(A)剖面線(B)等壓線(C)等高線(D)等溫線。
4. 北回歸線通過臺灣，臺灣近一半的區域屬於熱帶氣候。關於全球氣候劃分的熱帶氣候區，下列何者正確？　(A)熱帶氣候區位於23.5°N〜23.5°S　(B)熱帶氣候區與溫帶氣候區的界線是極圈　(C)熱帶氣候區與溫帶氣候區的界線是赤道　(D)熱帶氣候區屬於太陽斜射範圍。
5. 關於地圖中各地相對位置的敘述，下列何者正確？　(A)臺南孔子廟位於臺南車站西南方　(B)新樓醫院位於臺南車站的北方　(C)臺南車站位於林百貨西北方　(D)臺南神學院位於博愛國小北方。
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6. 附圖是一網格座標，圖中有多種景觀。請問：(C，1)所在的網格是下列哪一種景觀？　(A)礦坑　(B)墓地　(C)沼澤　(D)椰子樹。
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7. 人們的何種不當行為會導致土石流的發生？(A)亂丟廢棄物(B)濫墾山坡地(C)任意焚燒垃圾(D)超抽地下水。
8. 一張沒有註明方向標的地圖，通常上方即是哪一個方向？　(A)東　(B)南　(C)西　(D)北。
9. 褐色叢樹鶯為臺灣特有種生物，因其鳴聲「滴－答答──滴－答答」似打電報聲，也被稱作「電報鳥」。牠以食蟲為主，隱密而不易目睹。附圖為褐色叢樹鶯的棲地分布圖，由圖可知，下列哪一種地形為其主要棲息環境？　(A)盆地　(B)山地　(C)平原　(D)高原。
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10. 附圖是臺灣行政區圖。請問：圖中塗色的行政區是下列哪一個縣市？　(A)屏東縣　(B)彰化縣　(C)宜蘭縣　(D)花蓮縣。
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11. 低緯度的地區年均溫較高，高緯度的地區年均溫較低，此現象與下列哪一項因素有關？　(A)季風的風向　(B)距海的遠近　(C)地勢的高低　(D)太陽照射的角度。
12. 老師帶領同學到高雄港做田野調查，為了對照現場地理環境，老師請同學在地圖上圈出「A1，D2」，以找出觀海臺、碼頭等地標，此種位置表示法稱為何者？　(A)四方位法　(B)網格座標　(C)相對位置　(D)衛星定位系統。
13. 「此回歸線是太陽直射地表的最北界，主要通過臺灣的嘉義縣及花蓮縣等。」文中的回歸線是指幾度？　(A)南緯23.5度　(B)北緯23.5度　(C)南緯66.5度　(D)北緯66.5度。
14. 某物種因歷史、生態或生理等因素，分布僅限在某個地區，不會在別的地方發現其蹤跡，稱為特有種。臺灣島擁有許多如臺灣山羌、臺灣獼猴等特有種，主要是導因於下列哪一種環境變遷事件？　(A)火山爆發　(B)地震陷落　(C)海嘯侵襲　(D)海平面上升。
15. 在分層設色地形圖上，綠色通常代表哪一種地形？　(A)平原　(B)海洋　(C)山地　(D)盆地。
16. 下列對於緯線的敘述，何者正確？　(A)呈南北向　(B)是許多條平行的線　(C)緯度愈高，長度愈大　(D)南、北緯各180度。
17. 希澈將岩岸地形做了重點歸納，請幫他指出哪一項是錯誤的？　(A)多潟湖，適合發展養殖業　(B)海岸曲折，沿海平原較窄　(C)珊瑚礁海岸屬於岩岸的一種　(D)多灣澳，適合建造港口。
18. 《烽火戲諸侯》此典故來自於西周，在當時，由於沒有電話或無線電等通訊設備，所以會建設烽火臺作為軍事通報方式，為古代軍事用途上非常重要的設施，為了能確實傳遞訊息，通常會將之設置在視野極佳之處，請問：附圖中哪一地點最適合設置烽火臺？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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19. 「因水情嚴峻，自4月6日起臺中市、彰化縣、苗栗縣將實施『供5停2』之分區供水措施，而非供5停2的區域，亦採取減壓供水的方式，減緩乾旱對民生用水的衝擊。」從以上報導得知，何地非實施「供5停2」之分區供水措施？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
[image: image6.jpg]



20. 經緯線能讓人們判定位置及方位，依照經緯線的特性來判斷，若飛機由北極沿著本初經線飛行，應該會經過下列何地？　(A)澳洲的布利斯班　(B)美國的紐約　(C) 泰國的曼谷　(D) 英國的倫敦。
21. 兩層樓高的「東里車站」看來並無特別之處，但步上月臺後，不僅可以眺望阡陌相連的田景，欣賞無邊際的稻田海，更有海岸山脈、中央山脈、秀姑巒溪的壯闊景色，視野遼闊，因此被稱為「最美的山線車站」。請問：該車站主要位於哪一個地理區？　(A)蘭陽平原　(B) 花東縱谷平原 (C)濁水溪沖積平原　(D) 嘉南平原。
22. 「萬金石馬拉松」是全臺唯一國際田徑總會認證的賽事，賽程中能同時享受臺灣美麗的海景，附圖是西元2019年經過新北市多個區的比賽路線。請問：比賽過程中最容易看到下列哪一種地理景觀？　(A)潟湖　(B)灣澳　(C)沙洲　(D)珊瑚礁。
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23. 附圖為康康國中主要建設位置圖，吳小美於下午四點由司令臺前往圖書館。請問：此時太陽位於她的何方？　(A)右方　(B)左方　(C)前方　(D)後方。
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24. 小芳拿著比例尺1：200,000的地圖旅行，當她發現地圖上離目的地尚有3.5公分，則實際的距離應該是多少公里？　(A)7　(B)17　(C)71　(D)700。
25. 臺灣鄰近的哪一座島群因擁有豐富的海洋生態，日前被政府提報申請為「世界文化遺產」，並在當地設立臺灣第一座海洋國家公園？　(A)丙　(B)丁　(C)己　(D)庚。
[image: image9.jpg]122°E 124°E

PHEE

020040018
—

= =B PO
m -
ARAEu
IR
- PR
= 24°N
,,,,,,,,,,,,,, 235°N
pickT ]
22°N
2.
vbé





26. 假設通過臺灣的北回歸線(23.5°N)，變成了南回歸線(23.5°S)，下列哪一個縣市的氣候區會屬於熱帶氣候？　(A)苗栗縣　(B)臺南市　(C)屏東縣　(D)臺東縣。
27. 蘭陽平原、嘉南平原都是臺灣的農業帶。請問：這些平原的成因是下列何種作用造成？　(A)風力堆積　(B)河川堆積　(C)海水侵蝕　(D)冰河侵蝕。
28. 「此處為岩石岬角、海灣相間的地形，為臺灣最曲折的岩岸。」請問：上述的地方在附圖中何地可見？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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29. 下列有關「經線」的敘述，何者正確？　(A)所有的經線不等長　(B)經線均為東西向　(C)本初子午線以東為東半球　(D)國際換日線以東為東半球。
30. 由臺東開車北上花蓮，可以見到兩旁盡是綿延的山脈。從右方的車窗望出，可以看見下列哪一座山脈？　(A)玉山山脈　(B)雪山山脈　(C)海岸山脈　(D)中央山脈。
31. 下列有關臺灣地形分布的敘述，何者正確？　(A)平原多集中於東部　(B)地勢起伏很小　(C)山地多於平原　(D)高原多出現在北部地區。
32. 新臺幣千元大鈔上被稱為「玉山薊」的植物，經中興大學研究發現，其實是臺灣特有種「塔塔加薊」，塔塔加薊實際是一種尚未被命名的菊科薊屬植物，與玉山薊非常相似，主要分布在玉山山脈海拔2,000至3,000公尺的山區。請問：造成臺灣特有種比例較高的原因為何？　(A)四面環海　(B)位於海陸交界　(C)氣候單一　(D)北回歸線通過。
33. 宇平搬到新的社區，為了盡快熟悉周圍的環境，他畫了一張簡易的生活散步地圖，將平常會經過的商店、公園的相對距離做了整理與計算，得出散步空間約50公尺長、32公尺寬，要繪製於長22公分、寬17公分的紙上，下列哪一種比例尺的地圖最適合？　(A)兩百分之一　(B)兩百五十分之一　(C)三百分之一　(D)五百分之一。
34. 附圖是臺灣沿海地區的海底地形，圖中之等值線為海底深度相同處連結成的「等深線」。依據圖中等深線所示，海底坡度最陡處，與臺灣哪一類海岸地形最靠近？　(A)沙岸　(B)岬灣海岸　(C)珊瑚礁海岸　(D)斷層海岸。
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35. 根據附圖中甲、乙兩地的地理環境差異，表格中的說明何者有誤？
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[image: image13.emf]地點  (A)   位置  (B)   氣候  (C)   時間  (D)   季節  

甲  東半球  熱帶  較早  相同  

乙  西半球  寒帶  較晚  相同  


36. 小光計畫假日與友人一同登山，事前先研究當地的等高線地形圖並且在圖上畫下路線。附圖為該山區的等高線圖，點A～C為小光登山路線上的休息處，點D為山頂，虛線為登山的路線，請問：下列選項何者正確？　(A)點A至B至少需登高300公尺　(B)點C至D為路線中最陡的一段　(C)點B至C可能有溪流可以取水　(D)點D的海拔高度為3,400公尺。
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37. 下列對於經濟海域的描述，何者錯誤？　(A)由海岸線向外延伸200公里的海域　(B)其漁業、礦業資源可供開發利用　(C)兩國經濟海域有重疊時，常透過協議等方式劃分海域　(D)臺灣與菲律賓、日本經濟海域高度重疊，常有漁事糾紛。

38. 西南部居民會在沿海地區掘土作池，成為引水養魚的水產養殖場。請問：在此區的海岸線，當地居民最不可能進行哪一種海岸利用？　(A)利用冬季少雨的日子晒鹽　(B)在沿海淺灘之中架棚養蚵　(C)於岸邊沙灘開闢海水浴場　(D)開放遊客浮潛與欣賞珊瑚。
39. 臺灣山坡地幅員較廣，水土保持局為了防止土地違法開發，提高衛星監測通報頻率，由兩個月一次提增至每月一次，藉此增加水土保持管理效率。請問：上述政策的轉變主要和衛星影像的哪一種特性最為相關？　(A)偵測位置高，涵蓋範圍廣　(B)信息資料數位化，方便處理　(C)資訊的獲得不受天氣變化影響　(D)更新快速且可比對不同時期資料。
40. 在地球上，同一時刻各地時間並不一致，其主要原因與下列何者有關？　(A)緯度差異　(B)地球自轉　(C)地球公轉　(D)地軸傾斜。
41. 「這片海域介於沙洲跟陸地之間，是早期居民從事海上活動的重要據點，有『台江內海』之稱。」上文描述的是下列哪一個地形？　(A)岬角　(B)灣澳　(C)潟湖　(D)珊瑚礁。
42. 附圖為某地的經緯座標簡圖。請問：依提示判斷，此地應屬於什麼半球？　(A)東半球、北半球　(B)東半球、南半球　(C)西半球、北半球　(D)西半球、南半球。
[image: image15.jpg]100

90

80





43. 臺灣政府設立墾丁、玉山、陽明山、太魯閣、雪霸、金門、東沙環礁、台江與澎湖南方四島等九座國家公園。請問：在臺灣本島上的國家公園中，大多分布在哪一種地形上？　(A)盆地　(B)平原　(C) 台地　(D) 山地。
44. 附圖是小康在圖書館翻閱臺灣史圖冊，看到一幅描述鄭經利用清朝內亂出兵中國大陸為主題的征戰圖。請問：鄭經出兵中國大陸的「去程」中，沒有經過下列何處？　(A)金門列嶼　(B)澎湖群島　(C) 臺灣海峽 (D)馬祖列嶼。
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二、題組（每格2分，共20分）
(一)附圖為東京奧運聖火傳遞的路線(表格為聖火經過的部分地點)，這次聖火傳遞的路線由福島縣作為起點，終點則是作為舉辦城市的東京都。這屆聖火傳遞選由福島縣做為起點，目的在於表達這屆東京奧運會所倡導的「復興奧運」印象，請回答以下問題：
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[image: image18.emf]①    福島縣  3/26 〜 28  

②    愛知縣  4/6 〜 7  

③    鹿兒島  4/28 〜 29  

④    熊本縣  5/6 〜 7  

⑤    富山縣  6/3 〜 4  

⑥    青森縣  6/11 〜 12  

⑦    宮城縣  6/20 〜 22  

⑧    東京都  7/10 〜 24  


45.依圖所示，以上哪一條路段所在的緯度最高？　(A)①〜②　(B)③〜④　(C)⑥〜⑦　(D)⑧〜②。
46.在臺灣的小葳若想從桃園機場飛往日本東京(35°N,139°E)實際體驗奧運的氣氛，其乘坐的飛機大致上會朝哪一個方向飛行？　(A)西南方　(B)東南方　(C)西北方　(D)東北方。
(二)冰河時期前後全球溫度產生變化，而使得眾多的物種有機會來到臺灣，而孤立的島嶼環境使得臺灣能演化出眾多的特有生物。請問：
47.冰河時期前後，全球的溫度變化與海平面高度可以用哪一張圖作為代表？
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48.臺灣的生物中，特有種的比例相當高，其原因為何？　(A)北回歸線通過，氣候單一　(B)曾與大陸相連，後來又被海隔離　(C)曾經歷長期的乾旱，導致生物突變　(D)近萬年來氣候產生劇烈的變化。
(三)阿凱參加學校舉辦的「臺灣海岸之旅」戶外教學活動，沿著臺灣海岸環島一周。以下是他的活動紀錄：
「第一天的旅程中，見到了丘陵與海岸交錯的景觀，岬角與灣澳相間，使得道路變得曲曲折折，並且看到了許多奇形怪狀的海蝕地形。」
「第二天，在太陽從狀似烏龜的小島後方升起後醒來。一路南行見到高聳的斷崖依傍在海邊，道路狀況驚險萬分，之後則見到高山與深海相臨，沿岸平原狹窄的壯麗景色，也看到不少的奇岩怪石。晚上則是在享受過溫泉浴之後進入夢鄉。」
「第三天，參觀了某座濱海的國家公園，對其範圍內的珊瑚礁海岸地形留下深刻的印象，晚上則夜宿利用潟湖地形闢建的港口邊。」
「第四日，沿著濱海快速道路回程，只見海岸線平直單調，沿途並經過了許多海水浴場，最後在透過左側車窗射入的夕陽餘暉伴隨下，平安地回到了溫暖的家中。」根據以上的旅行紀錄，回答下列問題：
49. 阿凱這次旅行所經過的海岸先後依序為何？　(A)恆春半島→西部→北部→東部　(B)恆春半島→東部→北部→西部　(C)北部→東部→恆春半島→西部　(D)北部→西部→恆春半島→東部。
50. 阿凱在哪一天的行程中，最可能會見到鹽田景觀？　(A)第一天　(B)第二天　(C)第三天　(D)第四天。
51.第三天行程中，所參觀之具珊瑚礁地形的國家公園，乃是指哪一個國家公園？　(A)陽明山國家公園　(B)太魯閣國家公園　(C) 玉山國家公園 (D)墾丁國家公園　。
(四)附圖為地圖的要素之一。請問：
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52.附圖為比例尺的哪一種表示方法？　(A)文字法　(B)數字法　(C)圖示法。
53.附圖1公分代表2,000公里，其比例尺應如何表示？　(A)1/2,000　(B)1/200,000　(C)1/200,000,000　(D)1/2,000,000,000。
54.承上題，若甲地實際距離乙地1,000公里，則在地圖上甲地與乙地距離多少公分？　(A)0.5公分　(B)1公分　(C)2公分　(D)2.5公分。
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